

首都教育·中招
高质量发展

5月13日,2023年北京市中等职业

教育自主招生专业能力测试将陆续开始。究竟什么样的孩子适合报考自主招生?专业能力测试考什么?考生该如何准备?学历提升有何通道?未来就业前景如何?本期记者带你走近职业(教育)学校,听听校长、招生负责人怎么说。

2023

4月8日,北京市丰台区职业教育中心学校举办职业体验日活动,近千名初三生和家长到现场参观咨询。为方便考生和家长“零距离”感受校园环境、办学特色和专业优势,北京商贸学校、北京市对外贸易学校、北京市求实职业学校等也于近日举办校园开放日,拉开了北京市中职自主招生的帷幕。

近年来,北京市持续推进职业教育改革,打通职校学生升学通道,中职校与高职校贯通培养大量“高素质高技能”人才,中职校也成为越来越多初三生的选择。



融媒体技术应用专业学生在做直播准备。



北京市丰台区职业教育中心学校咖啡技艺专业学生在展示咖啡拉花。



非遗传承与设计专业学生在雕刻工艺品。

中职自主招生即将开始 你准备好了吗

职教毕业生升学、就业前景看好

考生如被录取到三年制中职专业,毕业后既可直接就业,也可选择高职自主招生进修更高学历。如考生通过自主招生进入五年制高等职业院校就读,则可在入学后第三年参加相应转段考试以转入高职学习,高职毕业生还可参加专升本考试实现学历提升。

通过中职自主招生开启职业教育学习之前,家长和学生最关心的还是未来的就业情况。许多中职专业的设立都看准了市场人才缺口,并与优质企业紧密合作。例如,北京市新媒体技师学院新媒体专业部目前已与中关村电子商会、中影广告、Adobe中国授权培训中心等多家行业企业建立良好合作关系,为学生实习就业提供坚实保障。

肖颖介绍,北京电子信息技师学院各专业均为校企合作定向委培订单班。学院在学制最后一个学年的暑假前,会组织专场招聘会,只邀请订单签约企业参会,学生通过现场双向选择,进入有就业意向的订单企业定向实习。按照入学前的订单协议书约定,订单企业保证录用订单班通过考核的毕业生。毕业生就业单位层次高、管理规范、重视技能人才队伍培养,有利于学生未来职业发展。

北京铁路电气化学校城市轨道交通线路维护专业于2023年恢复中职专业招生(三年制)。王建立介绍,恢复这一专业是为主动

适应京港地铁、地铁企业紧缺人才培养需求。近年来,京港地铁、北京地铁等企业线路巡检和维修人才需求量大。学校城市轨道交通线路维护专业依托铁路机车专业优势,增加了技术含量高、工作待遇高的金属探伤、轨道车司机等培养方向,这将给该专业学生就业和发展带来更多机会。

无论是就业还是升学,职业教育毕业生不仅收获了社会认可和行业嘉奖,还实现了个人价值的提升。孙等红曾是北京京港地铁有限公司工程部的维修员,也是地铁14号线综合维修队的工长。入职以来,他兢兢业业钻研业务,屡获嘉奖,是北京交通系统先进工作者、北京市劳动模范。李莹是丰台区职业教育中心学校烹饪专业优秀毕业生。毕业后,李莹在北京市新侨饭店4星级酒店任职西餐厨师,之后在新西兰基督城工作期间,他先后担任皇冠假日酒店(五星级)西餐领班、西餐厨师长,曾独立为来访的外国贵宾制作菜肴。此后他还在其他四星、五星级酒店和餐厅任主管或厨师长,完成了从中职学生到行业大咖的华丽转身。北京工业职业技术学院电气与信息工程学院动漫2021班学生吴静,自入校以来勤奋学习,达到全优的专业课成绩,总成绩排名专业第一。她最终选择了专升本的道路,向着更高的目标前进,成为更优秀的自己。

有清晰职业规划的学生适合报考

“职业教育的出路是什么,升学还是直接工作?”“我家孩子不善交际,哪个专业适合他?”每每面临升学和专业选择,不少家长绞尽脑汁地为孩子规划未来,究竟职业教育适合什么样的学生?

“想用一技之长实现优质就业的考生和家长可以考虑自主招生;”北京电子信息技师学院招生就业部副主任史学璟说道,“平时喜欢看航天军工装备类信息,对身边无线电小设备拆装维修感兴趣,比较沉稳能专注细致做事的学生适合选报电子技术类专业。”学校开设的14个专业全部为中国航天军工、北京电子信息信息和首都城市运行保障重大产业培养高素质技能人才,这些企业非常尊重技能人才,技能岗位有单独的职业生涯发展通道。因此,报考这类专业的考生要动手操作能力强,愿意团队协作完成一项技能操作任务,做事专注细致,且要对自己的职业有清晰的规划。

北京市丰台区职业教育中心学校校长赵爱芹表示,在学生的自我综合考量中,要看他偏重做学术研究还是更偏重做技能型的岗位。经过分析,善于动手操作、喜欢各类专业领

域的学生更适合在技能型人才道路上发展。学校校长助理孙晓娟说,能明确自己兴趣的孩子比较适合自主招生,同时孩子也会在学校的培养中更加明确自己的职业规划,树立自信心,获得职业成就感,为未来职业发展奠定更好的基础。比如,学生对营养膳食感兴趣,可以选择中餐烹饪、西餐烹饪、咖啡技艺等专业;学生对汽车类感兴趣可以选择学校汽车运用与维修专业。

北京铁路电气化学校市级轨道交通学科带头人王建立介绍,热爱轨道交通事业、专业学习能力强、身体健康、反应敏捷、能适应轮班作业的学生可报考轨道交通专业群的相关专业。学生应能专注做事,性格开朗、善于交流、仪表端庄、仪容大方,具备一定的动手能力。

史学璟建议,选择专业要充分尊重学生的专长和兴趣,选择适合学生的专业。职业学校的专业类型非常丰富,每类专业都适合不同特质的学生,想报考自主招生的考生和家长可前往相关学校实地考察,结合考生的特点咨询相关专业老师,全方位了解各类专业、课程、实习、就业、升学等情况。

专业能力测试注重考生素质和能力

在校园开放日现场,家长问得最多的问题就是专业能力测试考什么?目前,大部分学校专业能力测试由学校组织专业老师进行考核,考核主要围绕考生报考的专业,同时兼顾考生学习能力、综合素质,以及考生心理、未来设想等方面。

王建立介绍,北京铁路电气化学校轨道交通技术专业群自主招生能力测试包括学习能力测验(手机扫码上网测试)和面试两部分。面试内容为个人素质与学习能力两部分。个人素质方面,考官会问兴趣爱好、特长、性格等相关问题,了解考生的个人素质、沟通交流能力和特点。学习能力方面,考官会请考生口头陈述日常生活常见现象,了解考生观察分析、独立思考等能力和特点。学生可提前关注学校发布的测试要求。

北京电子信息技师学院将按照北京教育考试院要求,依据招生专业人才培养特点和教育教学需要,组织考生进行自主招生专业能力测试。测试方式采取问答方式进行。测试内容包括:初中学业基本情况,

考察考生学习情况,是否有偏科;考生对报考专业的认知情况,考察考生独立思考问题、解决问题的能力 and 动手操作能力;观察考生的性格特征,是活泼好动还是沉静内敛,考察考生与人的沟通能力;了解考生对自身未来发展的设想。测试提问内容基于学院专业特色、培养目标、考生现状而设计,属于开放式命题。考生在进行测试前无需做特别准备,放松心情调整心态即可。每名考生有5分钟的测试时间。测试时,考生不必过分紧张,尽量把自己的性格特征和观点想法表露出来。学院将组织专业教师进行测试,根据考生的回答内容和现场表现给出综合评分,最终确定录取结果。

丰职的专业能力测试一般包括考生对该行业感兴趣的点、考生对自我的规划、将来的就业方向等。在实操操作技能上,如果考生对烹饪感兴趣,可能会让他设计摆盘,考验对颜色的敏感度或食材的辨认情况等。孙晓娟表示,专业能力测试之前无需多作准备,在测试时考生要全方位地展示和表达自己。

产教融合让学生近距离接触行业大咖

“三百六十行,行行出状元。”现今新兴行业越来越多,同时也涌现了更多行业翘楚。真正的行业大咖不仅具备扎实的知识技能,了解行业发展现状,还具有卓越的工匠精神,堪称大国工匠。为了让学生更好地走技能成才、技能报国之路,职校积极推进产教融合、校企合作,与行业大咖一起打造新时代匠人。

“参与电影《满江红》的后期制作,带着全家人到电影院看片尾字幕中自己的名字,让学生获得了成就感和自豪感。”丰职影像与影视技术专业的学生有机会参与到院线电影项目的制作中。孙晓娟介绍,丰职六大专业群依托名企或行业龙头企业进行产教融合,企业的前沿新技术、新标准会融入教学、课程资源中。学校建设5个市区级工程师学院、5个市区级大师工作室等产教融合型实训基地,学生可近距离接触行业大咖。学校咖啡技艺专业教师路宽表示,学校设有咖啡大师工作室,行业大咖包括国际咖啡大师李晓宇、李明等人,整合这些资源,学校才能把很多咖啡行业标准、社会实践案例等融入教学中,提升教育教学整体水平。

校企合作让考生有机会向行业大咖“取经”学习。北京电子信息技师学院招生就业部主任肖颖表示,结合产教融合发展实际,

校企共同编制订单班人才培养方案,并根据行业发展和企业需要进行修订。校企联合开展职业素养教育,邀请订单企业航天科技院士和企业领导为学生做未来职业发展主题讲座、开学第一课等主题教育系列活动。订单企业选派技术骨干为订单班授课。北京交通运输职业学院为了让考生学习劳模精神、工匠精神,举办了劳模工匠进校园活动。学院邀请交通运输行业姚淑鹏、魏俊强、廖明、闻典四位大咖走进校园,劳模们用朴实的语言分享亲身经历,引导学生把热情融入学习和工作中。北京市商业学校深入校企合作,邀请用友集团中核事业部总经理为财经系学生作财务共享项目专题讲座,使学生初步了解到项目计划实施等基础知识。培训后学生说:“我拓展了知识开阔了视野,对企业项目有了更深见解。”

大师工匠带徒是培养高素质技能人才的重要途径,大师不仅在世界技能大赛中获奖,也培养了很多大赛获奖学生。北京市新媒体技师学院有关负责人介绍,学院新媒体专业部立足区域产业发展,对接首都数字创意产业,围绕数字内容开发、视觉设计、策划和创意服务领域培养高素质的技术应用型、复合型人才。技师的培养过程也就是大国工匠的打造雕琢过程。

相关链接

按照相关文件,已参加2023年初三年级初中业水平考试报名,具有我市2023年中等职业教育升学资格的考生均可报考自主招生。5月13日至17日期间,考生要按照学校规定时间和要求持“2023年北京市中等职业教育自主招生报名表”和“2023年北京市高级中等学校招生体格检查表”参加专业能力测试。在校生要到所在学校领取“报名表”,往届生和外省回京考生要到区考试中心中招办领取。考生可选择多所学校参加测试,但只能

选择1所测试合格学校(专业)报考。考生须将经本人和父母(监护人)签字后的“报名表”和“体检表”交给确认报考的学校,作为报考该校学校(专业)的依据。招生学校完整填写“2023年中等职业教育自主招生录取回执”,加盖公章后交给考生,作为录取凭证。考生可于5月20日通过北京教育考试院网站查询录取结果。被录取考生继续参加初中业水平考试,成绩记为“合格/不合格”,不再参加中招志愿填报和其他招生录取。

(本报记者 胡梦蝶 孙梦莹 蔡文玲/文 本报记者 胡梦蝶/摄)